



全国人大代表、北京大学肿瘤医院结直肠外科主任医师顾晋建议

医保体系向癌症“两头”延伸

全国人大代表、北京大学首钢医院院长、北京大学肿瘤医院结直肠外科主任医师顾晋建议，将癌症的医疗保障体系向“两头”延伸，针对部分癌症进行早期筛查、提早预防，将癌症早期筛查纳入医保，加强对癌症晚期安宁疗护过程中医疗保障支付的研究。同时，针对看病难题，顾晋认为，应建立紧密型医联体，重视信息化搭建，方便百姓就医。

▶ 顾晋代表接受记者采访。
曹晶瑞 / 摄



将部分癌症早期筛查纳入医保范围

顾晋表示，政府工作报告首次提到了国家科技投入要向民生领域倾斜，加强雾霾治理、癌症等重大疾病防治攻关，使科技更好造福人民，这对于癌症工作者来说非常受鼓舞。同时，政府工作报告还提到，将癌症防控纳入国家创新体系建设，给我国癌症防治指明新的方向。顾晋说，作为一名医生，他目睹了过去五年中国在医疗方面的改革，实实在在解决了老百姓看病方面的很多难题。

结合本职工作，顾晋建议，将医疗保障体系向癌症的“两头”延伸。顾晋介绍，癌症已成为我国的疾病死因之首，且发病率和死亡率还在攀升。统计显示，在中国

每年新诊断癌症病例 429 万例，总死亡 281 万例，相当于每分钟约 8.2 人确诊为癌症。癌症防治的关键是“三早”，即早期发现、早期诊断、早期治疗。但我国现行医疗保障体系对癌症主要集中在中间的诊断和治疗环节，对癌症的早期筛查和晚期癌症病人的安宁疗护少有覆盖。而恰恰是在癌症病人的晚期，耗费了大量的医疗资源，而且，许多大医院对癌症晚期病人的收治没有积极性。建议未来加强对某些癌症的预防、早期筛查和晚期安宁疗护方面的关注。医疗保障体系也应该向癌症的早期筛查和晚期的安宁疗护延伸，特别是癌症早期筛查应纳入医保范围。

顾晋介绍，国外一些国家，50 岁以上的市民每年都会进行某些常见癌症的筛查，保证病人能够及时发现病情，接受治疗。“比如我是研究大肠癌的，现在癌症早期筛查做得较少，很多病人查出大肠癌的时候已经是中晚期。如果能够通过筛查发现早期病变，及时干预，就会避免发生后来的癌症，节约大量的医疗资源，同时病人也会减少不必要的痛苦。大量的癌前病变检出会降低癌症的发生率，其卫生经济学的效益是显而易见的。”

此外，顾晋还建议，在三甲医院的考核评审中加大“安宁疗护”内容，使晚期癌症的病人能够有尊严地离开。

建立紧密型医联体 解决看病难题

如何让百姓看病更便捷？顾晋认为，建立医联体、分级就诊能真正解决这个问题，但这个过程中还存在很多难解决的问题，“比如百姓不想到社区去就诊，因为怕看不到权威的医生”。

顾晋举例说，自己所在的北京大学首钢医院所属四个卫生服务中心，医院和下面的社区医院的人、财、物全都由首钢医院统一管理，事实上就是一个紧密型的医联体。有了这个紧密型医联

体，不仅仅把专家下沉到社区，而且把看常见病的口腔科、中医科、康复科都下沉到社区，同时管理下沉，病人想看到的专家都可以看到，这样病人流向社区的积极性就会提高。“我们现在可以做到‘三下沉’，医师下沉、学科下沉、管理下沉。”顾晋说，这就是典型的紧密型医联体的模式。

顾晋建议，构建紧密型医联体，一是要重视信息化，信息化是重要桥梁，把三级医院和社区医院联系起来，做到检验

影像互认，实现真正的双向转诊，才能把分级就诊落到实处。二是医保付费要向社区医院倾斜，发挥积极的杠杆作用。三是重视人才的保障，可以参照一些地方的经验，乡村医生采取“县招乡用”的模式，社区医生的编制和身份是县医院的，但可以到乡里工作，让社区医生有上级医院的编制和身份，又能有培训、晋升的机会，这样才能保证社区医生的稳定和质量。

北京晨报记者 邹乐 曹晶瑞

全国人大代表、北京体育大学副校长、中国橄榄球协会主席陈立人：

冬奥会办赛及赛后利用应同步设计

昨日，在北京团小组讨论会上，全国人大代表、北京体育大学副校长、中国橄榄球协会主席陈立人将关注焦点放在了冬奥会和冬残奥会举办及我国体育文化发展方面。他表示，我们不仅要办一届精彩、非凡、卓越的冬奥会和冬残奥会，还要注重赛后综合效益的最大化，更好地为实现“3亿人参与冰雪运动”的目标夯实基础。

陈立人表示，政府工作报告中提到了体育方面的两大任务，一是做好冬奥会和冬残奥会的筹办工作，二是多渠道增加全民健身场所设施。结合报告中对体育工作的新要求，陈立人表示，关于体育强国建设，不仅是一个方面强，而是要

全方位强。他提到，目前，我国冬季项目基础薄弱，特别是具备专业知识、实践经验和运动技能的人才相对匮乏，需要进一步加强国际引进和国内培养。建议深入研究冬奥会、冬残奥会的办赛工作，把握规律，充分发挥制度优势，弘扬团结精神和实干精神，补齐短板，进一步提高办赛和参赛的水平。

关于举办冬奥会和冬残奥会，陈立人建议，要高度重视、充分借鉴 2008 年北京奥运会的经验，统筹设计、早做准备，进一步提高赛后场馆等基础设施的利用率，做好冬奥会文化遗产的开发和利用工作。

另外，关于全民健身，陈立人表示，

“发展体育运动、增强人民体质”是体育的初心，随着经济社会的发展，人们运动健身的意识有所加强，但体育运动文化的氛围并不浓厚，他建议，注重体育文化的宣传与教育，特别要加强青少年体育运动的开展，充分发挥体育的教育功能，促进青少年身心健康。体育运动不只局限于技术层面，而且具有很强的教育功能。通过体育锻炼，不仅增强体质，而且还可以提高青少年的沟通能力、抗压能力、团队精神以及对国家的认同感和民族的自豪感等，作为体育工作者，要高度重视全民健身的开展，更好地回应政府工作报告中对体育工作所提出的要求。

北京晨报记者 曹晶瑞

全国政协委员郭媛媛：

让传统文化元素随处可见

北京晨报讯(记者 王歧丰)全面深入激活中华优秀传统文化基因，对增强文化自信、加快推进民族复兴大业都有着重要的价值和意义。全国政协委员、首都经济贸易大学文化与传播学院副院长郭媛媛建议，在传统文化的“场景化”“生活化”和“当代化”上下功夫，让中华优秀传统文化融入生产生活。

郭媛媛表示：“场景化”，即让传统文化元素体现于当代社会随处可见的环境中。建议突出中华元素在各空间环境和社会场合中的运用，如以政策支持、资金支持等鼓励在公共空间、社区建设中更多采用中国风，在空间布局、设置上更多体现中国特色等。

“生活化”，即让优秀传统文化融于当下国民生活的衣食住行中。比如鼓励、引导企业按照普通大众需要生产对路产品，特别是在产品形式、包装、设计等方面，要更多融入中国文化的品位、风格及特点；对含中华传统文化内容、形式的中国品牌产品，给予部分消费补贴；加强传统节日和中国传统产品购物节的关联、捆绑等。

“当代化”，即让传统文化实现当代创新。要形成全社会重视中华文化创新发展的氛围与取向，建议给予致力于中华传统文化创新发展的生产企业更多专项支持，设立中华传统文化优秀企业奖或产品奖。

全国政协委员侯光明：

文艺创作要建立文化自信

北京晨报讯(记者 王歧丰)坚定全民族的文化自信，是新时代文艺繁荣发展的必然要求。全国政协委员、北京电影学院党委书记侯光明表示，当前文艺创作应自信地传播中国文化智慧和中国的价值观。

侯光明表示，在国际舞台上，中国已然摆脱了过去积贫积弱的弱国形象，重塑了一个崭新的、有担当的政治经济大国和强国形象，并不断以中国智慧和中国特色推动构建新型国际关系和人类命运共同体。当前文艺创作也应热切呼应这样的时代变化和新的国际格局，自信地传播中国文化智慧和中国的价值观。

文艺创作要适应新时代，必须面向人民。文艺创作是创作者的个人情感书写，更是以人民为主体、为背景，底蕴积极向上、于民有益的创作。去年电影市场的“黑马”影片《战狼 2》起初并不被看好，但最终创造了票房奇迹，其原因就在于这部作品回应了强起来的现实，表达了中华民族自强不息的精神和中国人的尊严。这是市场的信号，也是时代和人民的需要。加强现实题材文艺创作，就是要增强作品表现对象的当代性，从火热的现实生活中汲取养分，认识文化的当代价值与现实意义，这是建立文化自信的内在要求。